# 自己的"爨"为什么给别人用?

# 医保专家解读职工医保门诊共济保障改革热点问题

近期,国家医疗保障局就推进门诊共济保障、改革个人账户的文件稿公开向社会征求意见。其中,不少涉及人民群众切身利益的改革举措,引发社会热议。

门诊共济是自己的"钱"给别人用了吗,是年轻人的钱给老年人用了吗?调整个人账户使用范围是否会影响零售药店的发展?就这些热点问题,记者采访了医保专家和业内人士。

#### 热点一 改革是因为统筹基金没钱了?

职工医保门诊共济保障改革简单地说,就是职工医保参保人的门诊费用以前主要通过"个人账户"的方式来保障,现在是通过"共济保障",也就是统筹来报销。

有观点认为,改革是因为统筹基金没钱了,所以用个人账户的钱"补窟窿"。对此,中国社会科学院经济研究所研究员王震说,这个观点是对我国

职工医保基金的收支状况不清楚所致。

数据显示,2019年我国职工医保统筹基金当年收入9279亿元,当年支出7939亿元。也就是说,在不动用累计结余的情况下,统筹基金完全可以实现当年的收支平衡。所以,补统筹基金的"窟窿"这一点并不成立。

王震说,将门诊保障的方

式改为互助共济,统筹报销为主的模式,最主要的考虑是通过提高医保基金的使用效率,从而提高参保人的门诊待遇水平。



新华社 法 徐俊 作

#### 热点三 门诊统筹能否真正减轻个人负担?

作为参保人,门诊就医拟纳入统筹保障后,最直接的好处是待遇提升了,原来不能报销的现在能报销了。但也有一种担心的声音,门诊统筹后,一些药品需要到医院开具才能报销,从而导致原来大量在药店就可以解决问题集中到医院,

增加医院负担和个人医疗费用的支出。

王震解释说,且不说门诊待遇的 提升能否抵消这种所谓"医疗费用的 增加",就从临床安全性以及患者的 就医行为来看,在没有改革之前该去 医院的也得去医院,在改革之后不该 去医院的也没有必要去。

更何况,改革并没有取消个人账户。"原来在药店可以购买的药品仍然可以在药店购买,原来个人账户该怎么用还是可以怎么用。所以说,个人负担不会增加。"王震表示。

### 热点二 为啥要动个人账户的"钱"?

变成统筹保障之后,一个明显的变化是原来从统筹基金划入个人账户的一部分资金不再划入,而是留在统筹基金共济使用。由此,一些观点认为这是"自己的钱给别人用、年轻人的钱给老年人用"。

这里需要了解"共济"的含义。它是保险的本质,也叫"大数法则",意思是把大家的钱放在一起,给发生风险事件(疾病)的人用,共同抵御疾病风险。试想一下,当人们发生大病,但个人账户不足支付时,谁来帮你?谁又能保证年轻时就一定不发

生大病,年老多病时积存的个人 账户资金一定能够支付得起大 病费用?

王震说,从保险的角度,不能说自己缴了费但用不上就是"吃亏"。因为保险本就是应对不确定性带来的风险。当然,个人完全可以用自己的收入和积蓄来支付疾病费用,那也就没有"医疗保险"一说了。但不论是历史还是现实,我们看到的是完全依靠个人应对疾病风险是不靠谱的,所以才有了"老吾老以及人之幼",才有了"互助共济"的制度化保障。

#### 热点四 改革后是否影响零售药店收入?

改革前,个人账户的使用渠道中,零售药店占了较高比例。一个观点认为,本次改革缩减了个人账户,零售药店客流将减少,营业收入可能下降,甚至影响药店的发展。对此,一位业内人士分析说,2019年,职工医保个人账户总收入5840.34亿元,支出4724.48亿元。其中,在药店购药费用2029.42亿元,占支出总额的42.96%。改革后,个人账户每年还有近4000亿元的收入,再加上累计结存的8426亿元,应该说

个人账户还有非常大的一块规模,足以 满足参保人在药店的购药需求。

他表示,门诊统筹制度的进一步建立健全,意味着慢病保障功能得到强化,零售药店作为慢病药品的主要销售渠道,潜在市场得到进一步扩大,意味着零售药店新一轮发展机遇即将到来。浙江在这方面就提供了良好的范本。

此次改革还拟拓宽个人账户的使 用范围——从只能个人支付拓宽到了 配偶、子女、父母等家庭成员;从只能 用于药品支付拓宽至医疗耗材、医疗器械等。"这也将进一步增加个人账户在药店的使用,使得药店在门诊费用保障方面的分量更重。"王震说。

以往,体育健身、养生保健品等产品在药店收入中占了相当一部分比重。此次改革拟明确个人账户的资金不能用于这类非治疗性的产品。医保管理人士表示,医保资金的使用是有法律规定的明确范围的,非治疗性产品本就不应出现在医保资金的支付范围内,不能因为这些违规使用医保资金的行为"原先有"就要继续延续下去。

据新华社

# 工信部出手整治骚扰电话和垃圾短信

工信部近日就《通信短信息和语音呼叫服务管理规定(征求意见稿)》公开征求意见,再次释放了加大通信领域服务与管理的信号。正在征求意见的"新规"将从哪些方面对短信息和语音呼叫进行管理?整治骚扰电话和垃圾短信将有哪些"硬招"?

#### 未经同意视为拒绝 商业短信不可随意发

"只要给一个中介留了 电话,所有的中介就都知道 号码了。"广州市民闫济民在 购房时曾给中介留过联系方式,此后总是接到各种楼盘 推销电话,让他不胜其扰。

一直以来,一些机构、 个人以商业推销之名频繁 发送短信、拨打电话,给人 们生活带来不小的困扰。 如何规范和管理商业性短 信、电话备受关注。

征求意见稿明确提出, 任何组织或个人未经用户 同意或者请求,或者用户明确表示拒绝的,不得向其发 送商业性短信息或拨打商 业性电话。其中特别强调, 用户未明确同意的,视为拒 绝。用户同意后又明确表



示拒绝接收的,应当停止。

"打击垃圾短信、骚扰电话等行为一直都有,但由于缺乏明确界定,很难取得长效。"通信行业观察人士项立刚认为,征求意见稿以用户意见为依据,用户未经明确同意视为拒绝等一系列要求,给这些行为更明确的认定,让治理更具针对性。

此外,征求意见稿还在 此前规范短信基础上,明确 了对商业性电话等行为的

管理。
"大部分商业营销类电话虽带来困扰,但尚未构成违法犯罪。此次对这类行为进行明确规范,让管理更加完善。"业内人士指出。

专家认为,征求意见稿对商业性电话管理设置独立章节,从码号资源、发送业务、平台服务等全链条强化了基础电信企业、移动通信转售业务经营者、呼叫中心等事前、事中、事后管理,有助于进一步加强管理职责,提高监管成效。

#### 建立"谢绝来电"平台 有效规范通信管理

根据征求意见稿,工业和信息化部组织建立全国统一的"谢绝来电"平台,引导相关组织或个人尊重用户意愿规范拨打商业性电话。

记者从工信部了解到,去年起,在广泛调研和借鉴国外相关制度基础上,工信部组织中国信通院和三家运营商推进建设"谢绝来电"平台。通过平台,基础电信企业可以更加便捷有效登记用户关于商业性电话的接收意愿,依据用户意愿为其提供不接收或不接听等职条

据统计,截至今年8月底,仅广东移动骚扰电话"谢绝来电"服务已累计开通用户642万,月均拦截骚扰电话1.2亿次。

"骚扰电话和垃圾短信的判断具有主观性,建设'谢绝来电'平台的目的就是充分尊重和依据用户意愿来解决骚扰电话、垃圾短信判定问题,让商业性短信和电话以合理合法的方式,为用户提供所需的服务。"顶立刚说。

提供所需的服务。"项立刚说。 他认为,征求意见稿鼓励移动智能终端制造商在移动智能终端为用户 提供快捷方便的短信息、语音呼叫防 侵扰服务,进一步将服务和管理的范围 拓展。"对消费者而言,保护的力度更



值得注意的是,征求意见稿对用户 投诉单独设立章节,明确由12321网络 不良与垃圾信息举报受理中心受理用 户关于短信息服务或语音呼叫服务投 诉,并对接收、处置、反馈等环节时长提 出要求。

"投诉处理时间和相关流程更加明确与严格,使规范服务提供平台和商家行为更加有力。"中国消费者协会专家委员会专家邱宝昌说。

此外,记者从工信部获悉,工信部 已和各地信息通信管理局召开会议,要 求各地对电话骚扰等问题进行集中排 查,依法加大对各类违规行为的处置和 曝光力度。

## 加强源头治理 多措并举做好通信服务

近年来,运营商在提升技术防范能力方面持续发力,建立包含终端风险提示、网络行为发现等在内的安全防控体系,能够实现对一些异常话务的自动识别。

但随着垃圾短信和骚扰电话的隐蔽性加强,借助一些平台随意改号等现象频繁发生,给溯源带来困扰。

"不得擅自变更、隐藏、冒用电信网码号""不得擅自转让或者出租电信网码号""不得擅自转让或者出租电信网码号"……征求意见稿聚焦码号资源等源头端,对垃圾短信、骚扰电话严格治理。

"对发送端口加大检查力度,对码号资源授权发放制定更严格的条件与流程,建立更全面的审查机制等,有利于监管部门和相关机构精准排查。"邱宝昌说。

骚扰电话和垃圾短信治理涉及多个部门。强化拦截能力、加强标记分类、形成相关号码库等,都需要各方的共同努力。

邱宝昌等受访人士建议,加大力度 从源头上打击非法获取、购买、过度收 集消费者信息等行为,同时鼓励设备制 造商在终端设备提供防侵扰等服务,并 建立完善举报制度,积极发动社会力量 进行监督,实现对垃圾短信和骚扰电话 的长效治理。 据新华社